

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételevél.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Kecskeméti Lapok.

Most folyó harminchetedik évfolyamában a **Kecskeméti Lapok** nagy átalakuláson megy keresztül. A helybeli szavabadelvűpart lapbizottságának határozatából, melynek tulajdonát képezi, a **Kecskeméti Lapok** mátol fogva **politikai napilappá** alakul át. A **Kecskeméti Friss Ujság**, mely eddig külön szerkesztőség alatt mint a **Kecskeméti Lapok** melléklapja állott fenn, a mai nappal megszűnik, illetve beleolvad a **Kecskeméti Lapok**ba.

Lapunk hűséges és kitartó olvasóihoz azon kérelemmel fordulunk ez alkalomból, hogy bizalmukkal és szeretetükkel továbbra is kegyeskedjenek lapunkat megajándékozni.

Programmunk, amelynek alapján ezt kérjük, a régi marad. A törhetetlen szabadelvűség alapján állunk, mert rendületlen hitünk és meggyőződésünk, hogy mind-e mai napig a tiszta szabadelvűség az egyetlen államfentartó eszme, mely a népeket nagygyá, az országokat dicsőkké teszi. És ez a hit sehohsem vert mélyebb és igazabb

gyökeret, mint éppen a magyar nemzetnél. A szabadságnak itten hordozak legtöbbször véres zászlóit s a legjobbak sekohsem hulltanak annyit a szabadság, a szabad eszme, szabad lélek, szabad föld védelmében, mint nálunk. A Bocskaiak, Bethlenek, Rákócziak a magyar szabadelvűség fennkölt és örökké ragyogó példái s az újabb idők nagy herosai: Széchenyi István, Kossuth Lajos, Deák Ferenc a szabadelvűség nevében és lobogója alatt küzdötték végig nemes küzdelmeiket.

Ilyen mintaképekre emlékezünk, ilyen példákra gondolunk, midön gyöngé karunkkal e zászló alá sorakozunk és e zászló alá sorakozásra hívjuk a közönséget.

A magyar szabadelvűség a legdicsőbb multra tekinthet vissza, legdicsőbb csatáit a szabadelvűség nevében vívta meg. Nincs mit rajta titkolnunk s nem kell miatta szégyenkezniünk, sőt büszkén vallhatjuk magunkat szabadelvűeknek; és legbüszkébben ma, mikor olyan kormány áll az ország élen, mely a szabadelvűség

régi nagy hagyományaihoz oly igaz meggyőződéssel ragaszkodik.

A **Kecskeméti Lapok** szerkesztősége a régi marad. Felelős szerkesztője: **dr. Nagy Mihály**; főmunkatársa: **dr. Szántó Kálmán**, aki a lap szellemi részét vezetni fogja. Melléjük törekvő és tehetséges fiatal emberek, komoly és belátásos férfiak tekintélyes csoportja sorakozik dolgozótársakul.

A **Kecskeméti Lapok** előfizetési ára:

Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 .
Negyed évre 2 .
Egyes szám ára 2 fillér.

☛ **Kecskeméti Lapok szerkesztősége.**

Tisza István.

(*) Napilappá fejlődve a **Kecskeméti Lapok**, politikai pályáját nem kezdheti méltóbban, mintha azon férfinévét veszi első cikkelyének homlokára, aki szegény hazánk döcögős szekerét a kátyus országuton, sokszor örvények mentén is, olyan biztos kézzel kormányozza.

Kevés államférfi került olyan ve-

TARCA.

A sárkány.

— Irta: Bodrogi Lajos. —

Idősb Ósfay Gida addig gyűjtött, karpargatott, míg egy kellemes este csak neki is itt kellett hagynia ezt a szépen megtermett mindenséget. Itt hagyta azt a még szebb világot is, a mit magának teremtett: az ősi kastélyt, a nagy parkot, a tehermentes kétezer holdat, mindent, mindent. Az ősi kastély, a nagy park és a többi hasznos és szép járandóság tulajdonképpen a testvéröccsés volt egy darabig; rövid és élvezetes birtoklás után holmi kamatok és járulékaik fejében gerényesi Kohn Gábor úr kezére került az egész komplexus, a ki aztán a zsgóri nyugalmazott ezredesnek, idősb Ósfay Gidának adta el. A pretium affectionis fejében a vén bolond az ősi birtokra busasan rá is fizetett. A vén bolond aztán sietett összeveszni az egész familiával; nem akart maga körül túrni nevető örökösöket, nem még testvéröccse egyetlen fiát se, a kit atyja halála után bedugott valami nevelőintézetbe, fizetvén érte esztendőnkint ötszáz forint készpénz és ezer forint mellékéseket, a mint ez uri nevelőintézetekben már így szokás.

— Szerencsés gondolat volt a kölyök apjától, hogy a nevemre kereszteltette a fiut; másképp ennyit se tennék érte, szokta mondani a gazdasszonyának, a ki epedő szemekkel szemlélgette a kastély ablakából a nagy dominiumot. Az

Ósfayak már nem érnek egy hajitófát se, degenerálódott az egész nemzetség; csak a Gida név nyujt még egy kis reményiséget, talán majd mégis rám üt az a gyerek. A ki Gida, az nem lehet lump.

Nemes Homokréti Amália asszonyságnak, az epedő szemű gazdasszonynak aztán volt gondja rá, hogy ifjabb Ósfay Gida ne üssön a nagybátyjára. Pénzelte a gyereket erősen és így történt, hogy ifjabb Ósfay Gida urfit csak azért nem csapták ki a nyilvánossági joggal felruházott intézetből többszörös, titkos éjjeleken való ablakon kimászás miatt, mert az intézetben minden nyilvános volt ugyan, csak az ezer forintos mellékések elszámolása nem. A humánus intézeti igazgató különben sem akarta megrontani a még csak ötödik osztályba járó gyermekifjone jövőjét. Hanem azért jól érett lett a fiu az érettségi vizsgán, a mi különben természetes is. A növelde professzorai csak a maguk tárgyához értettek és ahhoz szemet hunytak; a nagyságos kormánybiztos ur meg egyik tárgyhoz se értett, hát az meg mindenhez szemet hunyt.

A művelt ifju már most azt remélte, hogy a szerető nagybácsi mégis csak haza hívja majd; nemes Homokréti Amália asszonyság azonban rábirta az öreget, hogy kimélje meg magát a vizsontlátás izgalmaitól. — Tanulj tovább írta neki idősb Ósfay Gida, ha akarsz, pénzt küldök rá eleget; de a nyakamra ne jöjj. Nem szeretem az olyan embereket, a kiknek csak az a kilátásuk, hogy más ember halálára spekuláljanak. Szerezz becsületet a Gida névnek és akkor majd meglátjuk, mi lesz.

Gida hát szerzett is becsületet a nevének. Asszonyok, leányok egész armádiája sóhajtott a nevet a moll hangnem mind a tizenkét skáláján. A leggerfeketebb gavallér és a legtökéletesebb lump lett belőle a felső tizezer valamennyi gavallérjai és lumpjai között.

Egyszer aztán valami lejárt nagyszummájú váltóját nemes Homokréti Amália asszonyság csupa véletlenségéből a gazdája kezéhez juttatta, a helyett, hogy mint eddig, maga fizette volna ki. A véletlenségnek azonban nem kitagadás és hamaros házasság lett a következménye, a mint a jó asszony remélte, hanem hirtelen gutaütés. Ez a gutaütés aztán az expressznél is gyorsabban hazahozta a most már nagykoru és egyetlen Ósfay Gidát. Bórhalmán kíváncsian várta mindenki a fiatal örököst. A kaszinóban a papák, az uzsonákon a mamák aranyfonalu reményeket szövögettek, fonogattak, a melyekbe az ilyen tapasztalatlan ifju könnyen belefónódik majd. Seregesen rohanták meg az epreskerti vigalmi bizottság elnökét, hogy ezentul minden szombaton legyen ám társas vacsora, est, tánc, muzsika.

— Hiszen úgy se jöttök, hiába hirdetem, mordult rájuk az elnök. Sajnáljátok a cigánytól a garast, magatoktól azt a kis vacsorát. Majd leszék én bolondotok üres dárídókat rendezni. Aztán táncos sines. A ki fiatal az iszik, az öregje meg kártyázik; nincs már igazi gavallér, a ki a talp alá huzasson, lányoknak udvaroljon.

— No hát most jön egy, felelt özeveg Eöhrházi Kajetánné. Az majd meg-

szedelmes körülmények között a kormány élére, mint ő s olyan rövid idő alatt még sokkal kevesebb mutathat fel olyan mindennel megbirkózó és mindent legyőző sikereket, mint ő.

Mikor a kormány vezetését átvette, majdnem két év óta dult már az obstrukció ország- és nemzetrontó munkája, újabb és újabb áldozatokat követelve; telhetetlen molochja mármár az egész államrendet elnyeléssel fenyegette s az anarchia, a fejetlenség országutjává tette volna ezt az országot, amely Európa népei előtt mindenha a törvénytisztelet és politikai fegyelmesség klasszikus hazája volt.

Az obstrukció elnyelte Széll Kálmánt, a szelidlelkű, jóságos, mindenivel barátkozó s mindenkitől körülhízelgett Széll Kálmánt; elnyelte, öszszemorzsolta a félelmetesnek ígérkező *Khuen-Héderváryt* s elnyeléssel fenyegette az *erős kezűnek* híresztelt Tisza Istvánt is. De már ő első megjelenésével is kemény falatnak bizonyult az emberhusra éhes moloch telhetetlen gyomrának is.

Mindenekelőtt zsebredugta a félelmesnek híresztelt *erős öklét* s helyette aszerzeményekkel megrakott baráti jobbját nyújtotta az obstrukció felé. A nemzeti engedmények egész hosszú sorát hozta magával, köztük olyanokat, aminők teljesítéséről az obstrukció megindulásakor nem is álmodott. De az obstrukciónak most már nem engedmények, nemzeti követelések kielégítése kellett, hanem kellett újabb áldozat. Keltt volna. Tisza István szó nélkül tűrte, a szóáradat habzó tájtékjai mint csapkodtak mind magasabbra, egyik-másik még az ő feje fölé is, elnyeléssel, eltemetéssel fenyegetve őt magát is. Tűrt és várt. Egyszer-egyszer megszólalt józan okossággal, könyörgő szóval mutatva rá a rombolás ama

munkájára, melyet ez áldatlan viaskodás előidéz. A parlamentben senki se hallgatott rá, az országban szerte-szélylyelazonban, a földnépek között annál rohamosabban terjedtek szavai s annál erősebb viszhangra találtak. Az ország minden részéből, egyszerre száz meg ezer helyről hangzott fel a követelés: békét, békét akarunk! Tisza István ezt a pillanatot előre látta s régóta várta. Ekkor emelte föl először azt a híres *erős kezűt*, de elég volt fölemelni, le-sujtani már nem volt szükség vele. S ez volt első nagy diadala.

Most már a békés munkálkodás ideje következhetett volna. De a világromboló démiurgosok serege még mindig nem adta meg teljesen magát. Kétségtelen, soha senki nem vitatta, hogy a vasuti alkalmazottak teljesen *jogos alapon* állottak, mikor helyzetük javítására törekedtek. Meg is illette őket, csak úgy mint az államtisztviselőket; meg is kapták volna, csak úgy mint az államtisztviselőket. A kik azonban bepillanthatnak a kulisszák mögé, mind világosabban látják, hogy az elszédített vasutas vezéreket tulajdonkép lelketlen *politikai ágensek* bujtogatásai ugratták bele a sztrájkba, melynek áldatlan következményeit ma már ők legjobban érzik. A politikának ama kóbor lovagjai, akiknek minden eszköz, még a nemzetgyilkolás is elég jó, csak hogy zavart és kavarodást csinálva, ők maguk a zajgó felszínen tarthassák magukat: ezek s nem a vasutasok csinálták tulajdonképpen a sztrájkot s a félrevezetett, sőt terrorizált vasutasok csupán ezeknek szegődtek vakeszközökül.

Országszerte az történt, ami nálunk Kecskeméten is. Szolidaritásból a sztrájkhoz szegődtek a vasutasok, de a legelső felszólításra készörömet állottak ismét a munkába.

Tisza István éppen úgy járt el a sztrájkokkal, mint az obstrukcióval. Le-verhette volna már az első napon, mert a hozzá való ereje már akkor is megvolt. De megvárta a maga idejét: mikor a közvélemény egy szóval lélekkel követelte az állami rend helyreállítását, a rendzavarók megfélemezését. Az egész ország egybehangzó kívánsága, valamennyi komoly és hazafias tényező egybeolvadt örömujjongása között szorította helyre a fellázadt békétlenkedőket. *Kellő* időben a *kellő* módot megtalálni: Tisza István sikeres kormányzásának ez az egész titka.

Carlyle mondja valahol nagy munkájában: Minden idő megtermi magának az éppen szükséges embereket. Ugy látszik, a mi időnknek már nagyon nagy szüksége volt az *erős emberre*.

Világ folyása.

** A firenzei érsek nálunk. A lapok már pár napja hírt adtak róla, hogy Monsignore *Mistrangalo*, Firenze érseke, el látogat Magyarországra. Most arról értesülünk, hogy ez a látogatás nem pusztán udvariassági aktus vagy turista kirándulás, hanem összefügg azzal, hogy az érsek egyszersmind a *piarista rend generálisa*, amely rend tudvalevőleg, mind Ausztriában, mind nálunk nagyon el van terjedve s a rend generálisának utazása tulajdonkép *canonica visitatio*-val függ össze. A Monsignore jelenleg Bécsben van s é napokban ő Felsége által is fogadtatott. A pápai államtitkár, *Morry del Val* már jó előre értesítette a bécsi nuntiaturát az érsek jöveteléről s ez idejekorán kieszközölte részére a királyi kihallgatást. A király igen kegyesen fogadta az érseket, olaszul társalgott vele, amely nyelven ő Felsége egész folyékonyan és hibátlanul beszél. Ő Felsége a fogadás folyamán kifejezést adott abbéli örömeinek, hogy az érsek végig inspicálja a rend házeit s teljes megelégedését fejezte ki amaz *áldásos és*

tanítja ezeket a poshadt fiatalokat, hogyan kell kurizálni és házasodni. Azt hallom perfekt gentleman, hadd tanuljanak tőle a mi fiaink is.

Hát tanultak is tőle alaposan. Tíz napja se múlt, hogy Gida megjött az expressz (zöld erdészkapát, szürke kamásli, stájer lódenkalap volt rajta, a mikor megjött: hiszen birtokot átvenni, gazdálkodni jött) és a tizenegyedik napon Bórhalmá valamennyi muscadinje jágerrokkban, kamásli cipőben és stájer lódenben leste a franciskánusok miséjéről kijövő szépeket.

Gidának tetszett ez az önkénytelen meghódolás. Egy délután, hogy az erdejét bejárta, mogyoró vesszőt vágott magának a hegyoldali sűrűből. Azzal hadonászott, a mint végig sétált a piacon. Másnap Bórfalván még a negyedik gimnazistának is mogyoró vessző volt a kezében és a professzor urak nem győzték a tilos bottal járás miatt kiszabni a különböző fokozatu fegyelmi büntetéseket.

Alkibiades kutyájának farka óta nem volt nagyobb divatesimáló Bórfalván és a világtörténelemben Ósfay Gidánál. A flirt, a maga, a cricket meg a velő eddig is divatosak voltak Bórhalmán, de csak szűkebb körben, az előkelőbb „do not”-isták között; most azonban még az óvókisaszony is ezekre, a művelt nyugatról jött dolgokra oktatta a maga szemléltető módszerével kisdedeit: flirtezett, magázkodott, cricketezett és velozott. Ósfay Gida elmondhatta, hogy alaposan megrontotta a jövő generációit.

Számított rá minden lány, szerelmes volt belé minden asszony; utánozta min-

den legény és verést kapott miatta minden gyerek.

Természetes, hogy az Epreskert estéi *en vogue* jöttek. A cigányok felruházkodtak, a vendéglős azon törte a fejét, nem kellene-e guvernantot fogadni a gyerekei mellé; a jövedelme meg úgy felszaporodott a kártyapénzből, hogy az elnök a bálterem építő részvényeseket ötszörös osztalékkal biztathatta.

A társas élet hallatlan föllendülésének azonban egyszerre csak vége szakadt. Ósfay Gida hirtelen elutazott; a leányok lemondtak, a menyecskek penitenciát tartottak, a mamák kétségbe estek, az apák számlákat fizettek és káromkodtak, Bórfalva ifjai pedig az *asszonyt* keresték — de nem találták.

Szívbeli bánat, reménytelen szerelem nem űzhette el az új földes urat. A hány szép asszony a városban volt, az mind szívesen hajlott szavára, minden apa per tu-t ivott vele (a pezsgőt persze ő fizette hozzá.) A kártyán úgy nyert, akár a walesi hereg, duellummal pedig egyetlen egy férj vagy családapa sem fenyegette. (Volt eszük hozzá elegendő.) Mi űzhette hát el mi okozhatta Bórhalmá erkölcsi társadalmi és politikai életének hirtelen hanyatlását?

— Mégis csak valami szép, fiatal és hallatlanul erkölcsös asszony szalaszthatta meg. Nem hallgatta meg, világgá űzte a boldogtalant!

— Ugy lesz, kiáltott Eórházi Dini, a ki most újra két krajcáros kalabriáson volt kénytelen nyerni. Valami rettenetesen erkölcsös Lucanusnak kell laknia Bórfalván. (Lukréciát akart mondani, de

hát az mindegy.) Meg kell tudni, ki volt próbára kell tenni valamennyit.

Ugy indultak sűrű csoportban a városháza felé, a hol esténként a korzóját szokta járni a kis város leánya, legénye.

A városháza kapuja mellett éppen ott ácsorgott a Gergely káplár, és nyitogatta nagy lassan a sárgára mázolt hirdető tábla drótfonatos ajtaját.

— Aha, aha, nézzük csak, szólott Eórházi Dini a néneinek (heten voltak szegények — és mind a heten csalódtak) — csaknem benneteket hirdet valami jötevő géniuszt?

Előszedte a monokliját, hátratolta a lóden kalapját, (Ósfay Gida már két hét óta elutazott ugyan, de még mindig utánozták) úgy nézte az írást, amint Gergely hajdu nagy lustán fölszegezte. Csakugyan házassági hirdetés volt; felesztendő óta az első Bórhalmán.

— Ugyan siessen már azzal a szögezéssel, nógatja Gergelyt Eórházi Birike, a legfiatalabb és nem a legrutabb Eórházi-leány.

— Aztán álljon félre, hadd olvassuk mi is, kiáltott kórusban az időközben felszaporodott leányok tömege.

— Mit kíván a tömeg? Kívánja eskümet? szól feljűk szavaló pózban Eórházi Dini.

De a nevetés hirtelen elnémult ajkán, a mint olvasni kezdte a sorokat. Nem is sorok voltak, csak egy sor, de hajh, nagy sor és nagy tanulság minden házasulandó és férjhez menendő fiatalnak Bórhalmán. A helyettes anyakönyvvezető finom, gyöngyszemirásával ezt lehetett olvasni ottan:

közhasznu munkálkodás felett, melyet a piarista rend a közoktatásügy tere ki-fejt; jónak látta azonban kifejezést adni, hogy nemely magyarországi piaristák élet-módja némi tekintetben nem éppen kifogástalan és hogy az érsek missziója a fegyelem tekintetében jótékony befolyást fog gyakorolni. Nem tudjuk, ki informálhatta így a mi derék, hazafias és tiszta erkölcsű piaristáinkról ő Felségét, de az kétségtelen, hogy ha ő Eminentiaja a kecskeméti rendházat megfogja látogatni, ennek a kifogásnak itt árnyékát sem fogja találni. — Monsignore Alfonso Maria **Mistrangelo Savonában** (Liguria) született, tehát a nagy VII. Gergely pápának a földije. Most töltötte be az 52. esztendejét. Körülbelül tíz év előtt nevezte ki XIII. Leo Pontremoli püspökének s öt év óta Firenze érseke. A Monsignore nagy kegyben áll X. Piusnál s valószínűleg már a legközelebbi konzisztorium meghozza neki a bitoros-kalapot. Tegnap Kremsben volt, onnan Nikolsburgba, majd Krakóba és Lembergbe megy s onnan jön Magyarországra. **Kecske-mémé**re való jövetelének napja még nincs végleg megállapítva, mindenesetre nagy pompával fogják fogadni.

**** Kereskedelmi szerződések.** Ausztria-Magyarország berlini nagykövete átadta a német kormánynak azokat a kívánságokat, a melyeket az osztrákmagyar vám-értekezlet a kereskedelmi szerződést illetőleg megállapított. Valószínű, hogy nem-sokára a német kormány is közli az új kereskedelmi szerződésre vonatkozó kívánságait az osztrák magyar kormánynyal. A tárgyalást tudvalevőleg azért kellett mostanáig elhalasztani, mert Magyarországon és Ausztriában még nem fogadták el a parlamentek az új autonóm vámtarifát, a melynek alapján a törvény értelmében a kereskedelmi szerződések megújításáról tárgyalni lehet. Az **Olaszországgal** a kereskedelmi szerződés megújítása dolgában folytatott tárgyalásoknál a főnehézség természetesen a **borvám-klauszula** kérdése, a melynek fönttartásába Ausztria-Magyarország semmi körülmények között bele nem egyezhetik. Pedig az ideiglenes olasz kereskedelmi szerződés már az idén szeptember 30-án érvé-

Jegyesek:

Osfai Ósfay Gedeon r. k. és özvegy Homokréti Amálai ref.

— No, ez igazán vegyes házasság, dörmögte Eöhrházi Dini. Ha tudtam volna, hogy ennyi pénze van annak a vastag gazdasszonynak!

Csak ezért csodálta, csak ezért irigyelte Ósfay Gidát.

— Hiszen ez a satrafa százezreket lophatott! Ilyen fényes parti, ilyen hozomány! És az orrunk előtt volt — és nem vettük észre! kiáltott bűnbánattal.

Bórhalmom szép leányai (pedig igazán szépek, nagyon szépek, üdék és fiatalok voltak) lemondással kulcsolták össze kezecskéiket és halkán susogták:

— A hozományvadász, a gazember! Persze, csak Ósfay Gidát értették.

Pedig nem volt gazember Ósfay Gida, csak modern, okos ember volt.

Előkerült ugyanis valami rejtett szurdékból a nagybácsi végrendelete. Abban az öreg csak azzal a föltétellel tette meg öccsét általános és egyetlen örökösének ha „hüségese és jószágos ápolónőjét feleségül veszi.” Mert akkor, tette hozzá engesztelő magyarázatképpen, tudom, hogy az Ósfay-vagyon többé nem prédálódik el.

— Volt az öregben humor, mondta Eöhrházi Dini a kaszinóban, hogy hire ment a testamentomnak. A kinecek mellé mindjárt odatestálta a sárkányt.

— Bánják is maguk a sárkányt, felelt durcásan a szép Bolváry Janka (most is kaució főhadnagyról ábrándozott) — csak pénzt őrizzen.

De ne nagyon! felelt rá unisono az urak kara.

nyét veszi. Addig tehát meg kell kötni az új kereskedelmi szerződést, különben vámháboru kezdődik Ausztria Magyarország és Olaszország között.

**** Japán-orosz háboru.** Csigalassusággal haladnak az események a végki-fejlet felé, vagy tán csak a híradások gyarolók, — ki tudja? Egyébként a mai pósta újból **orosz vereségről** beszél, a mit különben a japánoknak a Yalun tör-tént **átkelése** is valószínűvé tesz. A cár pedig szónokol, lelkesít és — idegeskedik, egyre többet. — Az interveniálni akaró nagyhatalmak békitő kísérletei eddig sem a mikádói udvarban, sem Szentpétervárott nem találtak elfogadásra, sőt mindkét helyen a legerélyesebben lettek visz-szautasítva.

**** Magyarok vagy horvátok?** Az osztrák rajkszrában Biankini dalmát képviselő visszareklamálta **Zrinyi Péter és Frangepán** Kristóf hamvait, akiket tudvalevőleg 1671-ben Bécsújhelyen kivégeztek. Visszareklamálta pedig azon a jogen, hogy ezek **horvát** nemzeti hősök voltak. Szegény **Zrinyi**, szegény **Frangepán**, akik a **magyar** nemzet szabadságáért haltak vértanu halált, bizonyosan megfordulnak kétszázados sirjukban, ha valahol a tulvilágon, a nemzeti mártirok fölszentelt otthonában tudomást vesznek róla, hogy őket, akik a magyar nemzetért éltek és ezért haltak, most késő utódok horvátoknak akarják minősíteni. Avagy elesudálkoznak azon, hogy amiről az ő idejükben szó se esett, most **új nemzetül** támadt a magyarial szemben a horvát, amelyt ők a maguk idejében nem ismer-tek. Ők **magyar nemesek** voltak, a **magyar alkotmány** védelmében „konspiráltak” s a magyar nemzetért haltak meg. Nem adjuk őket haló porukban sem!

Hirek az országból.

= A király Budapesten. Ő felsége, a magyar király, május másodikán hosszabb tartózkodásra Budapestre érkezik. **Halmos** polgármester fölhívást intézett a főváros közönségéhez, hogy ő felségét a szokott-nál is ünnepélyesebben fogadják, hálából azért az intézkedésért, hogy a nemzet régi hő vágyának megfelelőleg haza hozatja a nagy fejedelem, II. **Rákóczi** Ferenc hamvait.

= Vis major. Jogászi körökben most sokat foglalkoznak annak a kérdésnek az eldöntésével, vajjon a sztrájk által káro-sultaknak az állam tartozik e kártérítés-sel, vagy nem? A jogászi körök felfogása ebben az esetben az, hogy a sztrájk egyes emberek ipari vagy kereskedelmi üzemei-ben vis majornak minősítendő, de az állam üzemeiben nem. Így tehát a vasuta-sok sztrájkját sem lehet vis majornak tekinteni, amely kizárja az állami kár-térítési kötelezettséget.

= Tisztviselők segélyezése. A kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy eladósodott tisztviselők kitisztázására valamelyes formában, lehető legalacsonyabb kamat mellett kölcsönöket engedélyez, hosszabb tartamu törlesztésre. A pénzügy-miniszteriumban már készítik is a számvetéseket és módozatokat, amelyek mellett ez a terv életbe léptethető lenne s valószínű, hogy rövidesen testet is fog ölteni.

= A képviselőház. Budapesti tudósítónk egy éjjeli távirata arról értesít bennünket, hogy a kormány jövő péntekre vagy szombatra fogja összehívni a képviselőházat.

= Új állami népiskolák. Berzeviczy kultuszminiszter 133 új állami népiskolát fog a közel jövőben felállítani. Az iskolák legnagyobb része nemzetiségi vidékeken szerveztetik, hogy a magyar nyelvnek már oly régóta szükségelt interzív oktatása végre már igazán megkezdődjék.

= Tegze Gyula a sociologiai társulatban. Tegze Gyula dr., jogakadémiánk érdemes és nagy tudományu tanára a Társadalom-tudományi tegnapi vita-estéjén a **társadalmi fejlődés irányairól** tartott előadást. A tudós tanár formális és materialis szempontokat különböztet meg. Szerinte formális szempotból a társadalom célja mindig ugyanaz, e tekintetben legfeljebb a társadalmi működés szabadsága vagy kötöttsége s a jelenlegi állapotoknak a korábbiakból való leszármazása, esetleg azoktól való izoláltsága tehető megbeszélés tárgyává. A formális rendszerek azonban csak üres keretek. — Tárgyalásának további folyamán az anarkizmusról, liberalizmusról, konzervativizmusról s a szocializmusról szolt; a szocialista törekvéseket, ugy, amint ma azokat hirdetik, előadó részben megvalósíthatatlanoknak, részben célszerűtleneknek látja s a jövő fejlődés eredményeként a tiszta jogállamot állítja elének. — A nagy tetszéssel fogadott előadás után az ismert ideális anarchista, **Schmitt** Jenő szólalt fel, míg a harmadik vitázó, **Garami** Ernő előadása elhalasztatott.

= A magántudós halála. Kecskemét hírlapolvasó közönségének is jóismerőse volt **Földváry** Jakab, a nyilttereket és nyilt leveleket oly rettenetes szorgalommal gyártó magántudós. — A mai lapok hoz-zák a hírt, hogy a szerenesétlen ember, aki előbb vagyonos kereskedő volt, de később az örökös nyiltterezéssel minden vagyonán tuladott — felakasztotta magát. Pusztá lesz tehát a szintén óriási költség-gel berendezett saját rendszerű szanatorium s Pest utcáiról eltűnik a jámbor hajadon fejes, szandálos tudós. Ő, aki mindenkit meg akart gyógyítani, im most maga jutott el oda, hol csakugyan nem fáj már semmi.

Nyilatkozat.

Az igazság érdekében kijelentem, hogy a kecskeméti „Függetlenség” f. évi 94 ik száma a dr. Nagy Mihály országgyűlési képviselő ur s közötttem f. év április hó 19-én (nem 20-án) Cegléd állomáson le-folyt magánbeszélgetést elferdítve közli, mert dr. Nagy Mihály országgyűlési képviselő ur azon kijelentést, hogy ő „engem” vagy „huszezer” vasutast felfüggeszt nem tette, hanem négyszemközti beszélgetésünkben említette, hogy a kereskedelmi miniszter ur a huszezer alkalmazott közül az ellenszegülőket felfüggesztheti. Kétségtelen tehát, hogy kecskeméti kartársaim, kik a „Függetlenség” 98 ik számában a közlemény helyessége mellett nyilatkoznak, arra vonatkozólag tett kijelentéseimet tévesen értelmezték.

Továbbá ki kell még jelentenem, hogy hivatalos utazásaim miatt csak most vagyok abban a helyzetben, hogy ezen nyilatkozatot megtehessem.

Budapest, 1904. április 30-án.

Droszt Ede.

máv. hivatalnok.

Előttünk mint tanuk:

Gerstner Lajos

máv. hivatalnok.

Kelemen Ödön

máv. hivatalnok.

HELYI HIREK.

Május elseje.

Piros betűs május elsejét mutat a kalendárium. S a kalendárium piros betűvel oly igen egybe illenek a piros zászlók, a melyeket a városi utcákon tova hömpölygő tömegek előtt lobogtat a szél.

Idők futásával más képet öltött a hajdan mosolygó, vidám május is.

Ma csak a természet ölt ünnepi ruhát, a lilavirágos orgonabokrok ép olyan jó kedvvel csókolóznak össze a szellővel, mint évszázadok előtt. De az emberek lelkéből kiveszett már a régi kedv, a régi örülni tudás. Egy emberöltővel ezelőtt baráti körben vígan csendültek össze május elsején, a természet ébredésének ünnepén a poharak. — Ma nincsenek többé vig összejövetelek, mert nem szeretik egymást az emberek. Utcsarkokon arról szónokolnak a föld népének, hogy nincs messze többé a leszámolás órája, hogy közelg az idő, a melyben összeméri kardját a sok ellenséges érdek s az érdekek harcában majd vér festi pirosra a kövezetet.

S a májusi estén nem vig muzsikaszó, szájról-szájra szálló ének hallik, hanem sötét, véres árnyak lebegnek felettünk az éj leszálló kódében. . . . (K r)

— április 30.

— **Kecskeméti Lapok.** Uj beosztásával ma jelenik meg a *Kecskeméti Lapok* először a közönség előtt, kérjük olvasóinkat, fogadják szeretettel. A mai nappal egyszersmind megszűnt a *Kecskeméti Friss Ujság*; volt szerkesztője, Sz. Kovács Pál, ki eddig a *Kecskeméti Lapok* at is összeállította, végleg kivált a szerkesztőségéből.

— **A főispán.** *Benitzky* Ferenc, városunk főispánja, kit itt tartózkodása idején máskor gyakran látni utcákon, kaszinóban, vendéglőben, ezuttal egészen láthatatlan volt. Erős tüdőhurutja támadt s kénytelen volt pár napig ágyban maradni, úgy hogy csak a közgyűlés napjára kelt föl. Betegségében itteni háziórvosa, dr. *Fodor Jenő* kezelte.

— **Lakásváltoztatás.** Dr. *Szekulesz Adolf*, városunk kitűnő fogorvosa, lakást változtat s a mai napon IV. tized, Nagykőrösi utca 10. szám alá, a *Schweiger*-féle házba megy lakni. Olyan sokan szokták keresni, hogy lakásváltoztatására ez uton is figyelmessé kívántuk tenni a közönséget.

— **Amerikai tudós Kecskeméten.** Mr. *George Sweeny*, előkelő san-franciscoi tanár és író, ki nejével együtt beutazza Magyarországot, holnap, vasárnap tíz órakor Kecskemétre érkezik, hogy itt magyar népeleti tanulmányokat tegyen.

— **Sétatéri kioszk.** A sétatéri kis cukrászbolt bérlői, *Rivészi* és *Szklénár* ez uton értesítik a közönséget, hogy a sétatéri kioszkot vasárnap délután megnyitják cigányzenével. Körönségünknek oly kevés a kiránduló helye, hogy bizonyosan szívesen veszi ezt a híradást.

— **Tavaszi szemle.** *Klobucsár* altábornagy szombat d. e. a lovassági gyakorlótéren szemlét tartott a honvédszárság felett. Délben ebéd volt a Royal-étteremben.

— **A Jótékony Nőegylet** választmánya folyó hó 27-én ülést tartott *Kada* Elekné

urnó elnöklete alatt. Az ülésen a szeptember havában tartandó kézimunka kiállítás tétetett megbeszélés tárgyává. A választmány egy a nagyközönséghez intézendő felhívás közrebocsátását határozta el, a melyet a mai nap folyamán már szét is küldöttek. A kiállítás ügyére még visszatérünk.

— **Az ev. ref. egyháztanácsa** f. hó 1-én délelőtt 10 órakor ülést tart, amelynek tárgysorozatába az ev. ref. főiskola tápintézete elleni s az utóbbi időkben hirlapilag is szellőztetett panaszok elintézése is föl van véve. Remélhető, hogy az ódiózus ügy ezzel teljes befejezést nyer s a tanács ismert belátásával meg fogja találni a módot, hogy egyfelől *Fazekas* Ferenc főgimn. tanárnak is teljes elégtételt szolgáltatson a méltatlan és kiméletlen támadásért, másfelől azonban a hibás alantás közegeken is kellő megtorlást vegyen.

— **Elfogatás a kocsmában.** A napokban szalmaözegekkel álló vidám kis társaság verődött össze a *Milleker* ebédlőjében. A törzsasztaltól egy-két aglegény is átszállingózott hozzájuk s együtt ünnepelték a kimenőt, melyet férjem uraimék kaptak; mignem azon vette észre magát a mulató társaság, hogy magára maradt. Éjjel tájon azonban mégis bevetődik s egy magányos asztalhoz telepszik egy jókedvű fiatal ember, akiről messziről leritt, hogy nem idevaló. Hogy ne buslakodjék egyedül, vendégszeretettel a maguk asztalához szólították. Az ismeretlen fiatal ember igen jó mulató pajtásnak bizonyult. Csak úgy ontotta az adomákat s a nótát úgy kivágta, hogy beillett volna paksi kántornak is. Pedig oda ugyan megválogatják a kántort. — Jó, jó, öcsém, mondta pihenés közben egyik asztaltárs, mulatni azt tudsz, azt már látjuk, csak azt szeretnénk tudni, hogy mi ágról szakadtál közénk, márt ezt csakugyan nem szeretném, ha valami detektív most beállitana s itt köztünk lefűlelné. A fiatal ember biztosította őket, hogy tisztességes emberrel van dolguk, s tovább iddögált. Alig mulik el azonban egy pár pere, megnyílik az ajtó s rendőr lép be, szolgálati egyenruhában, nagy fene réztáblával a mellén s egyenesen az ismeretlennek tartva rászól: — A törvény nevében ezennel letartóztatom. A fiatal ember belesápadt, maga a mulatós kompánia is meghökkenve csöndesedik le. — De kérem, dadogta az ismeretlen, mi alapján akar elfogni? Becsületes ember vagyok és tudom magam igazolni. — Lászuk csak azokat az igazoló iratokat! feleli a kérlelhetlen rendnek az őre. Szerencséje! mondja megszelidülve, különben vittem vonla rögtön a dutyiba. De erre már harsogó kacagás tört ki az egész asztalnál, mert idő közben fölismerték, hogy egyik jó tréfáiról ismeretes társuk kérte kölesön a sarki rendőr egyenruháját. A fiatal ember ellenben fészkelődni kezdett s amint szerét ejthette, elünt. Talán még azt se tudja, mi volt komoly, mi a tréfa a dologban.

— **Banó Imre** mátra szöllősi nyug. esperes-plébánost a király földszitette koronás arany érdemkeresztrel. Az öreg ur a váci egyházmegye legöregebb papja, *Nestora* és *kecskeméti* születésű. Kívánjuk neki jó szívvel, viselje az ujon ácsolt aranykeresztet sokáig fiatalos erőben, egészséggel.

— **A Gazdasági Egyesület** küldöttsége, amely az olasz borvám ellen indított helyi actionak kívánságait lesz hivatva illetékes helyen tolmácsolni, mint értesülünk, ápr. 27-éről elhalasztott budapesti utját május 4-én teendi meg.

— **Pataky Zoltán dr.** a kolozsvári egyetem bölcsészeti fakultásának tanársegéde, a mult hó folyamán kitüntetéssel tette le Kolozsvárott a tisztvi orvosi vizsgát.

— **Kirándulás Bugacra.** F. hó 7-én nagyobb társaság készül Bugacra kirán-

dulni, a társaság tagjai a Gazdasági Egyesületől s a joghallgató ifjúságból kerülnek ki. Az indulás 7-én, szombaton délután lesz, az éjjelt kint töltik, másnap délelőtt a tenyészgulyát tekintik meg. A kirándulással kapcsolatban vasárnap d. u. a *móricgáti* iskolában gazdasági szakelőadás lesz.

— **Nyári multságok.** A Joghallgatók Egyesületének választmánya tegnap ülést tartott, amelyen a szokásos *jogász-majális* rendezését e hó 28 ára tűzte ki. Mint értesülünk, a ref. főgimnázium ifjúsága június 4-én, tehát az említett multság utáni hét szombatján tartja táncestélyét. Mivel a kecskeméti bálók közönsége jóformán egy- és ugyanaz, aligha tévedünk, ha azt hisszük, hogy mindkét multság meg fogja érezni e gyors egymásután.

— **Orvostani előadás a jogakadémián.** Id. dr. *Kecskeméti Lajos*, t. főorvos, jogakadémiánkon a büntetőjogi lélektan magántanára, magas színvonalon álló előadást tartott ma az érdeklődő joghallgatóknak a kóros elmeállapotokban elkövetett bűncselekmények leszámíthatóságáról, különösbbe fejtegetve az epilepsiát és az alkohol mérgezést. A tanulságos előadás végeztével a hallgatóság lelkesen megéljenezte a tudós magántanárt.

— **Himlőoltás.** A tisztvi orvosi hivatal e hó 12-én kezdi meg a himlőoltásokat. Ez uton is figyelmeztetnek az érdeklődő szülők, hogy gyermekeiket az idézön megjelölt határidőn belül oltassák be, nehogy a rendőri hatósággal gyűljék meg a bajuk.

— **Durva tanítók.** E címen a „K. F. U.” egyik mult heti számában *Fényfi* Vilma és *Buzás* János helybeli tanítók fölfüggesztéséről adott hírt. Minthogy e tudósítás a fővárosi lapok füléig is utat nyitott magának, szükségesnek véljük az említett tanítók érdekében a híradást oda igazítani, hogy nem a fölöttes hatóság indította meg, hanem ők maguk kérték a fegyelmi vizsgálatot, ami természetszerűleg maga uáán vonta a fölfüggesztést. A vizsgálat különbenben előreláthatólag fölmentéssel fog végződni.

— **Jószágok a bugaci legelőn.** Mult évben részlesen ismertettük, hogy a jászágállomány egyre apad a bugaci legelőn. Sokféle okát találták e sajnálatos körülménynek, de megfejteti senki se tudta. Most, hogy az idén beszállított szájbér mellett verték ki a jószágokat, 784 darabbal szaporodott az állomány; az ököresorda május 2-án áll ki, azt is legalább 300 dbra becsülik. Nem a jószágállomány apadt hát, hanem a szájbér volt tulságosan fölesapva.

— **A műkedvelői előadás jövedelme.** Az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár javára rendezett műkedvelői előadásnak összes bevétele 992 korona 40 fillér volt. Kiadás 284 korona 78 fillér. Maradt tiszta jövedelem 707 korona 62 fillér. A rendező ezen összeget már át is adta az igazgatóságnak azon kérelemmel, hogy azt külön alapként kezelje. Az előadás alkalmával a jótékony célra felülfizettek: dr. *Csiky Jánosné*, *Golovits Józsefné*, dr. *Horváth Mihályné*, özvegy *Kutona Zsigmondné*, *Sebasztiáni Károlyné*, *Szeless Jánosné*, dr. *Csiki János*, dr. *Katona Béla*, *Katona Zsigmond*, dr. *Koós Elemér*, *Kozma Andor*, *Marsó György*, dr. *Móritz Károly*, *Muth Sándor*, *Páthy Károly* (valamennyien 1 koronát, miután 1 koronánál nagyobb összeget a rendező nem fogadott el). A némes szívű adakozóknak ez uton mond hálás köszönetet a rendező.

— **Számadás vizsgálat.** Alulírott dr. *Katona Ernő* ur felkérésére az Országos Gazdasági Munkás és Cselédsegélypénztár javára folyó évi április hó 16-án a kecskeméti városi színházban rendezett műkedvelői előadásról felvett számadást

átvizsgáltam, s azt mindenben helyesnek találtam. Budapest, 1904. április hó 28-án. **Gretschl** s. k. számvevősegi főnök, az Orsz. Gazd. Munkás és Cselédségélypénztár helyettes ügyvezető igazgatója.

— **Vivó-tanfolyam.** Arlow Gusztáv lovag, a főváros egyik legjobb hírű vivómestere, hajlandó lenne május és júniusban egy két hónapos vivó-tanfolyamot nyitni városunkban, ha elegendő jelentkező akadna. Részvételi díj a két hónapra 30 korona, jelentkezni lehet dr. Kiss Albertnél, a vivóegyesület elnökénél.

— **Az időjelzés.** Meteor időjelzése a bekövetkező május havára ez: Május első napjai elég jónak ígérkeznek, csupán a 7—8-iki esomópont veszedelmesen hideg jellegű és ez még a 14—22-iki esomópontok hatáskörében is elő jöhet. Május második fele száraznak ígérkezik, míg június átlagban hűvös és csapadékos jellegű mutat a bolygók állásaiból következőleg, ami különösen a kalászos terményekre nem lesz kedvező.

— **A szocialisták vasárnapja.** A nemzetközi szocialisták kecskeméti csoportja is megünnepeli május elsejét. Vasárnap délután 3 órakor a Kollégium előtti téren Népgyűlést tartanak. A népgyűlés programja: 1. Május elsejének jelentősége. 2. Emlékbeszédok. 3. Énekkar közreműködése. A népgyűlés szónokai lesznek: Váci József, Hacker Sándor, Györfy László, Juhász Mihály, Villám István és Söröli József. A népgyűlés befejezése után körmenetet tartanak és kivonulnak a Műkertbe. A rendőrhatalóság minden intézkedés megtesz esetleges zavargások elfojtására.

— **Társasestély.** A Kecskeméti Katolikus Legényegyesület 1904. évi május 1-én, 23-án és 29-én az egylet helyiségében (IX. tized, mezei-utca 121. szám alatt) ének, szavalat és táncal egybekötött társas-estélyeket rendez. Belépő díj 40 fillér. Az egyesület rendes és pártoló tagjai a belépő díj felét fizetik. Kezdeté este 7 órakor.

— **Grammophon-estély.** A kecskeméti iparos ifjuság önképző egyesülete f. évi május hó 1-én a Bekeiféle vendéglő nagy termében tartandó fillérestélyén mulattató műsorból összeállított **grammophon** előadást rendez a táncvigalmat megelőzőleg, azért felhívjuk előre is erre az érdeklődők szíves figyelmét.

— **Adomány a Kossuth-szobor javára.** Györfy József ur esküdtszéki napidíjait, 16 koronát a Kossuth-szoboralapnak adományozta. Hozzácsatolva ez összeget az eddig befolyt gyűjtéshez, a szobor-alap 23971 korona 66 fillért tesz ti. G. Fekete Mihály, pénztárnok.

— **Májusi menetrend.** Május 1-jével a következő változások esnek menetrendünkben:

A 710. számú személyvonat, amely Budapestről este 6 óra 50 perckor indul, Kecskemétre nem 9 óra 56 perckor, hanem 10 órakor fog érkezni.

A 709. számú személyvonat, amely Budapestre reggel 7 óra 15 perckor érkezik, Kecskemétről nem 4 óra 12 perckor, hanem 4 óra 9 perckor fog indulni.

A 713. számú személyvonat, amely Budapestre reggel 8 óra 25 perckor érkezik, Kecskemétről nem 5 óra 48, hanem 5 óra 39 perckor fog indulni.

A 6213. számú vegyesvonat Tiszaughról nem esti 6 óra 33, hanem 7 óra 30 perckor indul s Kecskemétre nem 8 óra 8 perckor, hanem 8 óra 57 perckor érkezik.

A 4613. számú vegyesvonat Fülöpszállásról nem esti 6 óra 16 perckor, hanem délután 5 óra 40 perckor indul s Kecskemétre nem esti 8 óra 43, hanem már 8 óra 7 perckor érkezik.

* **Amit a sorsjegytulajdonosok többnyire nem tudnak.** Igen értékes utbaigazításokat és tanácsokat tartalmaz a Nemzeti

Pénzváltó Részvénytársaság ép most megjelent prospektusa. Oly — teljesen megbízható forrásból származó — szakszerű felvilágosítások ezek, melyek az osztálysorsjegyek iránt érdeklődő közönségre nézve is igen fontosak. A nevezett intézet (Budapest, Haas-palota) ily prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld és mindenki csak saját érdekében eszelekszik, ha e fontos közleményeket figyelmesen átolvassa.

* **Az osztálysorsjáték játékterve.** A m. kir. szab. osztálysorsjáték hivatalos játéktervét, amelyből az világlik ki, hogy összesen száztízezer sorsjegy közt 14.459.000 koronát sorsolnak ki, a nagyközönség bizonyára ismeri. Tudja ugyan róla azt, hogy a világ valamennyi osztálysorsjátékterve közt a legjobb, de mégis csupán csak nagy számsort lát benne. Hanem az élet elevenségét vitték a sorsjátékba azok az adatok, amelyeket nemrég egyes főnyeremények nyerőiről megtudnunk sikerült s amelyeket akkor közöltünk is. Egész sor ember; iparos, hivatalnok, kereskedő, gazda, önálló és alkalmazott vonult el előttünk, akik hol egy-egy nyolcad, hol egy-egy negyed sorsjeggyel vagonra tettek szert. Ők az eleven bizonyítékai és hirdetői annak, hogy a m. kir. szab. osztálysorsjáték játékterve megfelel világszerte elterjedt kitűnő hírének.

Erzsébet királyné virágai.

Irta: Hanusz István.

1904. ápril 24-én (ma egy hete) érte volna el a magyarok szeretett királyasszonya 50 éves fordulóját annak, hogy apostoli királyunknak hitestársi hűséget esküdött, ha gonosz kéz előbb át nem szurja vala nekünk felejthetetlen édes anyai szívet. 1904. ápril 24-én egyedül ment le a király a kapucinusok sirboltjába és Erzsébet koporsójára gyöngyvirág és orchideákból font koszort tett. Mi utóhódolatul elmondjuk, melyek voltak Erzsébet királyné kedvelt virágai.

A bajor Alpok legszebb vadrózsája ő, Wittesbach Erzsébet volt, a bajor királyi hercegnő. Mikor királyunk először látta őt, akkor is mind a két keze tele volt a kis leánynak vadrózsával és úgy rontott be 1853 augusztus 16-án minden bejelentés nélkül nagynénje Zsófia főhercegné termeibe Ischlben. Az nap este pedig az udvari bál kotillon táncán pompás rózsá csokrot kapott unokabátyjától, I. Ferenc József császár-királytól és abból megtudta mindenki, hogy két trón és két korona várományosa lett a possenhofeni tündér, a hogy a bajor nép őt nevezte.

Nagy kedvelője volt Erzsébet mindig a virágnak, kivált annak, a mely Isten szabad ege alatt, kertész gondviselése nélkül nőtt. Nem egyszer mondotta, hogy virágért, a mely nehezen elérhető, többet tudna adni, mint egy egész üvegházért. Le is kerítette a kis bátor Szisszi (ez volt a becézett neve a szülői házában), a királyi hercegnő az Alpok legnehezebben hozzáférhető szikláiról is a szép hófehérke (Gnaphalium) virágot. Sétái közben a vad erdők ölében mindig teli szedte a kezét vadvirággal, sokszor megállott lovaglása közben is, leszállott egy-egy virágszépért s azt nyergébe erősítette.

A menyasszonyi hódolatot is virágoztól kapta és fogadta 16 éves korában.

1853 karácsony bűjtjére, mely az ő születésnapja volt, Bécsből Münchenbe a hietzingi főkertész vitte bádogszelencében szánon az élővirágokat a leendő uralkodóné számára. Hogy pedig a 48 óra alatt, míg velők a téli fagyban oda ér, azok el ne fagyjanak, meleg vízzel töltött nagyobb bádóg edénybe helyezte a kisebb szelencét és állomásról állomásra megújította a védő meleg vizet. Szerepelt pedig abban a esokorban az ibolya bőven,

— az volt Erzsébet kedvelt virága, kitűntette miatta még a violaszint is, a mellett szerette a krizantémumot és a mályvát.

1856 szeptemberben a Grosz-Glockner havasra tett kirándulásában királyunk olyan hófehérke csokorral lepte meg őt, már mint nejét, a mely 1800 m. magason diszlett s a melyről azt mondotta I. Ferenc József császár-király, hogy a legelső hófehérke, a melyet életében sajátkezüleg szakított. Bármelyik kastélyban lakott Erzsébet, minden reggel figyelemmel nézte át szárlól szárla az eléje adott virágot s a legszebbekkel férje íróasztalát ékesítette föl.

Deák Ferencz, a haza bölése ravatalára 1876-ban kamélia és borostyán koszort tett, mint a magyarok királynéja. II. Miksa bajor király koporsóját virágözön lepte, — de a mely egyetlen jászmin a szerencsétlen államfő mellett illatozott, az Erzsébet királyné megemlékezése volt. Andrassy Gyula gróf ravatalára 100 fehér kamélia, 100 fehér rózsá, és 300 gyöngyvirágszállból fűzött koszort helyezett el.

A mely virágok az ő holttestét fedték, azokat királyunk ő Felsége praeparáltatta és a királyi hercegnők között osztotta ki emlékül; de a mely rózsá a királynénak éppen haldoklásakor a kezében volt, királyunk azt magának tartotta, konzerváltatta és üveg alatt az íróasztalán őrizi, mint utolsó virágot Erzsébettől.

Sok koszoru érkezett Erzsébet ravatalára, jött Smyrnából, jött a burok földéről, a transzváli Johannesburgból, jött Khinából. Legmeghatóbb volt az az egyiptomi, melyet a kairói magyar telep küldött. A bele fűzött 1000 drb jerikói rózsá (Anastatica) olyan képet tárt a szemléelő elé szürke színével, mintha csupa zuzmóból fonták volna; annak egyhanguságát pár lotusz virág enyhítette s a szikomor zöld galyja. A jerikói rózsá a föltámadást, a lotuszvirág az örökéletet jelenti; a matariehi Mária fáról szikomor-galyat a fa azon ágáról metszettek, a mely alatt Erzsébet keleti útjában nem egyszer megpihent. Szalagjára őrmény nők ezt hímezték: Flores etiam miseri desertorum Te salutant. (A puszták szégyény virágai is köszöntenek Téged.)

A királyné salzburgi szobrát leplelésekor babér, vadrózsá és hófehérke virágok lepték. A bécsi kapucinusok sirboltjában minden szombaton megjelenik Erzsébet királyné ravatalán egy feslő fehér rózsá; azt Mária Valéria magyar királyi hercegnő gyermeki kegyelettel küldi és azt jelentette a sirőrző gárdián ő Felségének, hogy az az illatozó, fehérben tündöklő virág Erzsébet sirjáról egyszer sem maradt el.

X. Piusz pápa a részéről először megáldott arany erényrózsát Erzsébet magyar királyné sirjára szánta ajándéku és megemlékezésül.

Erzsébet királyné a budavári Mátyás-templom Loreto kápolnájának ajándékozta 1890. március 14-én a menyasszonyi koszoruját, 36-ik éves emléktárgy volt az akkor. És 1904. ápril 24-én, Erzsébeteskülvője 50 éves fordulóján napján közösodálatra és tiszteletre ki volt téve. Gaze szövettől és enistből összeállított alap tartja egybe a mirtus és narancsvirágokat, bimbókat és zöld leveleket, — ezek 50 év leforgása után megfonnyadt viráromok, de kineset érnek nekünk, mert első boldogsága tanujelei voltak azok a virágok Erzsébetnek, akit mi feledni nem tudunk, nem akarunk.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Ügyvédi iroda áthelyezés.

Tisztelettel tudatom megbi-
zósítom és a jogkereső közönséggel,
hogy ügyvédi irodámat a városháza
átellenében levő 127. sz. régi Héjjas
házba helyeztem át.

Kecskemét, 1904. ápril. 7-én.

Vágó László

2932-2-1 köz és váltóügyvéd.

Azonnal kiadó.

V. tized, Vadász-ú. 292. sz. házban
több rendbeli úri lakás azonnal
kiadó. Értekezhetni ugyanott.

2931-3-1

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség szives tudomására hozni, hogy
öt év óta Nagy-Budai-utcza, Juhász-
féle házban levő órás üzletemet

f. évi május hó 1-én Nagy-Temető-út-
czára, az I. z. Egyház új bérházába
helyeztem át, a hol mindennemű fal-
és zseborák nagy választékban kap-
hatók. Ugyisint a javításokat ponton-
osan, jótállás mellett teljesítem. A n.
érdemű közönség szives pártfogását
kérve, vagyok

teljes tisztelettel:

GOLDMANN A. FERENCZ

2933-10-1 óras.

Műkerti vendéglő megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű kö-
zönség szives tudomására hozni, hogy
ma, vasárnap, május hó 1-én,
délután a városi

● **műkerti vendéglőt** ●
ünnepélyesen megnyitok, hol
ízletes hideg és meleg étele-
ket, Kecskeméti Pinczeszövetkezet ki-
tűnő borait, részvénytársas-
ság sörét mindenkor tisztán, mér-
sékelt árak mellett szolgáltatom ki.

A nagyérdemű közönség szives párt-
fogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel:

MAKULA LÁSZLÓ

2929-2-1 bérlő.

ÉRTESÍTÉS!

Ügyvédi irodámat Tomka-féle
házba (posta-épület) helyeztem át.
Kecskeméti hitelszövetkezet hi-
vatalos helyiségét Tomka-féle házba
(posta-épület) helyezte el.

Szentkirályi Tóth Márton

2924-4-4 ügyvéd.

2777-50 25



SEGNER LIPÓT

kárpitos és diszitő üzlete

KECSKEMÉTEN,

Róm. kath. egyház új bazárépületében,
az itozés-piaczon.

Kész kárpitos bútorok kaphatók.

Készít minden, a kárpitos szakba vágó munkákat, tapét-
tázást, — javításokat és átalakításokat jutányos ár mellett.

Egy fiu tanulóul azonnal felvétetik.

Kiadó lakás.

III. tized, Széchenyi-tér 15. szám alatt

egy udvari 3 szobás lakás

és egy utcza 3 szobás lakás,

utóbbi azonnal, előbbi pedig

mellékhelyiségekkel folyó évi május

hó 1-ére kiadó. Értekezni lehet,

esetleg telefonon is (78. telefon-szám)

Schwarz Ignác

földbirtokossal.

Kecskemét—Borbás-pusztá.

2722-7-31

Pályázati hirdetés

Kecskeméten, az „IPAROS OTTHON” részére emelendő
emeletes épület tervrajzára.

Pályázati feltételek:

1. A pályázat nyílt.
2. A vázlattervek 1:200 léptékben készítendőek és pedig: egy pincze, egy földszinti és egy emeleti alaprajz, két homlokzatrajz és a szükséges metszetek. Továbbá egy műleírás a az épület által elfoglalt terület és köbtartalom alapján készített reális költségvetés.
3. Az építési program a pályázóknak kívánatra megküldetik.
4. Távlati rajzok nem kívántatnak.
5. A pályatervek, a szerző nevével ellátva, 1904. évi június hó 10-én délután 5 óráig alulírott egyesületi elnökhöz küldendőek be.
6. Az építési költség legfeljebb 100.000 koronára rúghatnak, mely összeg a pályázó által szigoruan betartandó.
7. A két legjobbnak ítéendő tervre kifizűtt pályadíjak 600 és 400 koronában állapítottak meg. A nyertes pályaművek az egyesület tulajdonává válnak. Fentartja egyidejűleg az egyesület a jogot, hogy a beérkezett pályaművek közül bármelyiket 200 koronáért esetleg megvehesse.
8. Köteles azon pályamű szerzője, kinek terve az építésre elfogadtatott és ki a tervezet és részlettervek elkészítésével megbízatik, az értesítéstől számított 15 nap alatt a részletes költségvetést benyújtani, a melynek megfelelő tiszteletdíj csak az esetben utalványozatik ki, ha a részletes költségvetésben feltüntetett összegért az építkezés vállalatba adható, ellenkező esetben a megbízatás minden díjazás kötelezettsége nélkül visszavonatik.
9. A beérkezett pályaművek az egyesület helyiségében közszemlére tételnek s azok fölött az erre felkért bizottság június hó 20-ig fog dönteni, mely idő eltelte után a pályázók az eredményről értesítettek.

Kecskemét, 1904. április hó 28.

Pataky Imre,

iparisk. igazgató.

2930-1-1

Lakatos-műhely megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a nagy-
érdemű közönség becses tudomására
hozni, hogy II. tized, Nagy vásári-utcza
és Köhid-utcza sarok 121. sz. Teleki-
féle házban, a mai igényeknek teljesen
megfelelő

lakatos-üzletet
rendeztem be.

Ajánlom magamat mindenféle la-
katos-munkák elkészítésére, u. m. Épü-
let vasalás, új kúta berendezése, régi
kúta kijavítására Készítek vasrácso-
kat, sirrácsokat a legegyszerűbbtől a
legdiszesebb kivitelig; új takaréktűz-
helyekből állandóan raktárt tartok és
rendelésre bármilyen kivitelűt készítek,
melyek jó sütéseért és főzéseért tel-
jes felelősséget vállalok. Vizvezeték,
fürdőszoba és tejjgazdasági gép-beren-
dezéseket, tea, vaj készítésre, hűtő-
gépek, jéggyártó-gépeket; mindennemű
gépjavításokat és az összes lakatos-
munkához tartozó munkákat a leg-
pontosabb és lelkiismeretesebb kivitel-
ben készítem.

A nagyérdemű közönség becses
pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel:

FEKETE ANTAL

1928-3-1 épület- és géplakatos.

Ugyanott egy fiú
tanulóul felvétetik.

Eladó ház. 2875-12-9

Visontai Mihályné és Csókás Lajos
tulajdonát képező V. tized, Fecske útca
247. sz. alatti — az új törvényszéki
palota közvetlen közelében levő ház,
mely áll egy utcza ily helyiség, 6
szoba, 3 konyha és 3 kamrából, tágas
udvarral, örök áron **eladó.** Értekez-
hetni ugyanott a tulajdonosokkal.

A természetes keserűvizek sorából magasan kiemelkedik a **SCHMIDTHAUER-féle**

Igmándi keserűviz,

mely a **székreked-**
dés és azzal járó belső
bajoknak u. m. **ét-**
vágyhiány, gyo-
morfelfúvódás, aranyér, vérbőség stb. páratlan természetes gyógyítója. — Már fél ivó pohárral reggelizés előtt
használva teljesen fájdalom nélkül hat, a nélkül hogy a szervezetet gyöngitené. — Kapható Kecskeméten mindenütt, úgy egész,
mint a közönség kényelmére a 2-3 szori használatra elegendő kis fél üveges töltésben is. — Utasítás mellékelve.

2829-50-15

1/2 üveg 30 fillér. Egész 50 fillér.

**Eladó ház!**

IV. tized, Gyik-útca 48. számú ház, kedvező feltételek mellett eladó.

2816-7-8

Eladó ház és szőlő.

A Budai-kapu mellett. Mária-hegy 3. számú lakoház, mely áll egy lakosztoba és konyhából, valamint mellékhelyiségekből, továbbá az ahhoz tartozó 50 ut szőlővel kedvező feltételek mellett örökáron eladó. Értekezni lehet ott a helyszínen, vagy a kir. törvényszéknél Sárói Szabó László hivatalos szolgáival, mint tulajdonossal.

2907-3-3

Eladó ház.

V. tized, Zöldkert-utcza 77. számú ház (a Szappan-uteza sarkán), mely áll három rendbeli lakásból és pedig: 6 padolt szoba, 3 konyha, 2 pince, üvegezett folyosó és a szükséges mellékhelyiségekből, örök áron eladó. Értekezhetni Erdei László tulajdonossal, Fecske-uteza 186. szám alatt.

2894-12-7



Tisztelettel értesitem Kecskemét, mint szülővárosom n. é. vevőközönségét, hogy divat-áruházamban a

Tavaszi disz-kiállítás

megnyilt, hol megtekinthető a legutolsó divatú Japán és Chinee női-napernyők, blúzok, alsó-szoknyák, saját készítésű női- és férfi-fehérművek, disz-nyakkendők, csipke-boák és gallérok, gyermek-kocsik, gyermek-kelengyék, utazó-bőröndök, sétapálczák, esőernyők, gyermek-hinták, virág-kosarak, evő-eszközök, illatszerek, szappanok stb., stb., stb.

A világhírű óra-ruganynyal ellátott amerikai testegyenestő derék-fűzők egyedül csak nálam kaphatók.

A legjobb pécsi keztyűk főraktára.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kéri

Horváth (Berczi) Albert

divatárú kereskedő.

(Itczés-piacz.)

2893-40-10

**A Mayerfi-féle
Ezüst-fehér szinszappan**

a legjobb mosószappan.

Kilonként 64 fillérért minden jobb fűszerüzletben kapható.

Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta legyen a „Mayerfi“ név. 2882-150-12

Kiadó esetleg eladó ház

IV. tized, Galamb-útca 2II. sz. ház, mely áll 4 padolt szoba, 2 konyha, 4 kamra és nagy pinczéből, folyó évi május 1-ére kiadó, esetleg örökáron eladó. Értekezhetni a tulajdonos Nagy Sándorral ugyanott.

2917-3-8

Miért nevezik GAEDICKE bankházát**a legnagyobb szerencse-gyűjtődének?**

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki

Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400.000 „ főnyereményt
Mert ott 3-szor a 100.000 „ „
Mert ott 1-szer a 70.000 „ „
Mert ott 4-szer a 60.000 „ „
Mert ott 3-szor a 30.000 „ „
Mert ott 5-ször a 25.000 „ „
Mert ott 10-szer a 20.000 „ „
nyerték és

Mert más gyűjtőde hasonló eredményt felmutatni nem tud.



A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV. magyar kir. szab. osztályosorsjáték május 17. és 18-án megtartandó húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$ sorsjegyeket

12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődéje
BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza II. szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összeg postadíjmentesen átutalhatása céljából szívesen szolgálunk.

2904-12-5

Levágandó rendelő-levél.

GAEDICKE A. úrnak

Budapest.

Szíveskedjék ezimemre I. osztályú eredeti Magyar kir. szab. osztályosorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenérték: _____ korona utánvételezendő postautalványon küldöm

Pontos ezim

Név _____

Állás _____

Lakhely _____

Utolsó posta _____

A nem kívánt módokat törölendő